

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS
 TOLEDO..... Trimestre. 1'50 || PROVINCIAS... Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 || Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 CORDONERÍAS, NÚM. 30.—TELÉFONO 137

AGENCIA DE TRANSPORTES Paetaje y camionaje á domicilio MUDANZAS Y ACARREOS

ARMAS, 1.—TELÉFONO 229
 TOLEDO!



LA BUENA EDUCACION

Hay personas muy sabias, muy eminentes y están, sin embargo, pésimamente educadas; y no es entre las clases que presumen de cultas en las que menos se nota el defecto que es causa de grandes males al tomar un carácter general.

Reprimir los impulsos del carácter para no molestar á los demás con lo que no es culpa de ellos; reservarse para sí todo lo desagradable, y transigir con las personas con quienes se vive, para evitar el menor pretexto de disgusto; mostrarse placentero, sea cualquiera la procesión que ande por dentro; todo esto, que es propio y característico de la buena educación, escasea mucho, por más que no lo parezca á primera vista.

Hay muchas personas que, haciendo un supremo esfuerzo, son muy corteses fuera de su casa, pero que en cuanto penetran en su hogar se convierten en los seres más insoportables que puede imaginarse.

Abunda mucho, desgraciadamente, la especie de los que son humildísimos y aduladores ante los superiores, y despóticos con los que están á sus órdenes. Y todo esto es efecto de la mala educación.

No hay actor adocenado que al desempeñar un papel de rey, magnate ó personaje principal, no hable alto y con prosopopeya, demostrando que no conoce las buenas reglas porque se debe dirigir la sociedad.

¡Ah, la buena cortesía de los tiempos pasados! No se puede negar que se ha perdido un poco.

Algo arcaicos resultan en verdad aquellos tipos de doncellas pudorosas que se presentaban en el estrado con los ojos bajos y que no hablaban hasta que se lo permitía su señora madre, á la que llamaban respetuosamente de usted; algo desentonarían en la sociedad del día aquellos mozos que no salían de casa sin la venia de su padre, que al concederla ó negarla les daba á besar su mano; pero hay que confesar que eran algo mejor que las niñas desenvueltas que, porque han aprendido un poco de francés y leído unas cuantas novelas, se creen autorizadas para decir á cada momento á su madre: —Mamá, no digas tonterías, que tú no entiendes de eso.—Y que los mozalbetes que echan el humo del cigarro que fuman á la faz venerable del autor de sus días, contándole al mismo tiempo alguna aventurilla de café ó bastidores.

Ahora la gente se preocupa más de enriquecerse que de instruirse, porque de todo hay que de edu-

case, en el sentido estricto de la palabra; y como tiene mucha razón aquel aforismo que dice que las primeras sopas son muy difíciles de digerir, resulta que nos encontramos á cada paso con personajes que no perderían el tiempo ni mucho menos leyendo el tratadito de *Obligaciones del hombre* que debieron aprender en la escuela.

Aunque en esto de la buena educación se pueda repetir aquello de que lo que *natura non dat Salamanca non prestat*, porque si no sale de dentro, en vano sería que estuviera todo el día predicando la misma Mad. Gelis, que dicen que fué un prodigio en educar gente.

¡Qué cosas se ven en las mesas redondas, en los casinos, en los tranvías, en todos los sitios donde se reune gente! A cada paso se echa de menos la falta del maestro.

Pues lo que pasa en el público no es nada con lo que sucede en la casa, porque son muchos los que creen que de puertas adentro no hay que guardar consideraciones, y que en familia hay que tratarse con mucha franqueza, siendo todo lo demás tontorías, y no comprenden que lo que se hace allí en el interior del hogar es germen de lo que se hace fuera.

Nos solemos reir cuando oímos á las personas mayores hablar de las costumbres de su tiempo, de

con revólver ú escopeta, les largaron varios tiros, por suerte, sin consecuencias; que luego con un revólver se les presentó de cerca un sujeto amenazándoles con quitarles la existencia; que aún no repuestos del susto, pasar sobre sus cabezas sintieron horrorizados grande cantidad de piedras, y que llegaron á casa gracias á que una pareja de la guardia civil, luego les acompañó hasta ella. De estos sucesos rurales suele enterarse la prensa, por los partes de los guardias con demasiada frecuencia; lo cual, en último término, palmariamente demuestra, lo deliciosa y pacífica que es la vida de la aldea!

* * *

En la calle de la Reina, de Madrid, ha sido asesinada de diez puñaladas una portera, siendo el móvil del crimen cuestión de intereses.

Siendo la víctima del crimen una portera, ya se puede suponer la importancia de los intereses que mediarían entre ella y el agresor.

Una peseta veinticinco céntimos, ó cosa así, en papel del Estado.

A no ser que la víctima fuera una millonaria que estuviera ejerciendo el cargo de portera por afición.

Todo es posible.

* * *

En la cárcel de mujeres de Smolensko (Rusia) ha ocurrido un motín horrible, del cual resultaron 38 guardianes muertos y algunas de las amotinadas heridas.

¡Zapateta!

¡Treinta y ocho guardianes muertos!

Por lo visto, las amotinadas se habían provisto de cañones de tiro rápido.

Y los guardianes las tirarían á ellas cartuchos.... de merengues.

¡Claro! Ante todo, la galantería con el bello sexo.

Sólo existiendo estos usos pueden explicar las musas que huyan muerto tantos rusos en ese motín de rusas.

Cuando lo haya sabido el Czar habrá dicho:

¡Vaya unas señoras con agallas! ¡Quién lo había de decir, si parecían *moscovitas muertas!*

* * *

De nuevo en San Sebastián ha trastornado el orden con fenomenal escándalo por mor de las tradiciones. Gritando—¡Vivan los bueyes! armaron un cisco enorme los partidarios acérrimos de esa fiesta y dando voces recorrieron varias calles haciendo eficaces faroles y lamparillas eléctricas y telefónicos postes.

CERCANÍAS DE TOLEDO



ABREVADERO EN EL TAJO

los hijos que daban á sus padres el tratamiento que tenían, llamándoles vucencia, usía ó su merced, cosa que no hacen hoy ni los criados, porque usan el impersonal para evitar el tratamiento; tenemos por quijotismo aquel culto respetuoso á las damas, á los mayores, á las personas constituídas en dignidad, y, sin embargo, tenían estas costumbres mucho de bueno, que sería miel sobre hojuelas si lo conservásemos con las conquistas del progreso y no tuviésemos que decir de una persona para elogiarla:

—Ese hombre es una gran cosa: ¡está muy bien educado!

Kasabal.

PACOTILLA

Un vecino de Arredondo dió parte á la benemérita de que yendo con su esposa y con un hermano de ésta por un despoblado á casa,

—¡Vivan los bueyes! gritaban con vigorosos pulmones, sin ver que dar esos vivas, á ellos no les corresponde. No habrán caído en la cuenta de que por muchas razones, vitoreándose á sí mismos en ridículo se pone!

* *

Una conocida persona de Nueva York se ha ofrecido á un notable médico para que ensaye en él un nuevo procedimiento de vivisección que el doctor tiene en estudio.

Es poca cosa el experimento á que se somete el cliente. Nada más que á dejarse abrir el pecho para estudiar el corazón y extraerle parte de los riñones.

Vamos, una distracción como otra cualquiera.

* *

El último día de Carnaval fué detenida en Valladolid, por orden del gobernador Sr. Blin, la directora de la comparsa titulada *Amigos de la Patria*, á causa de algunas coplas, en las cuales creyó aquella autoridad encontrar alusiones poco respetuosas á las instituciones vigentes.

¡Olé las enaguas patriotas!

Yo supongo que no será tanta la irrespetuosidad como el Sr. Blin ha creído ver.

Y en este caso dirá la bizarra directora de la comparsa:

—A mí.... ¡Blin!

* *

Según dice un papel americano, el doctor Zann, que es médico famoso, y que á cumplir el próximo verano, sin estar achacoso, va noventa y tres años, por la cuenta que del bautismo con la fe presenta, de dieciséis mujeres ha enviudado, porque otras tantas veces fué casado; no tuvo descendencia con ninguna, no faltó el hombre nunca á sus deberes, favorecióle siempre la fortuna y vivió en paz con todas las mujeres.

Harto de echar consortes á la fosa, se ha plantado y no busca nueva esposa. ¡Si no renuncia el hombre á esas faenas, llega, de fijo, hasta las dos docenas!

* *

Los moros de Gesagua invadieron el territorio de Bennisara á sangre y fuego y después enviaron á Muley Aurán nueve cabezas.

El Sr. Muley agradeció mucho á los moros de Gesagua su delicado obsequio.

Le gustarán las cabezas de moros en chanfaina.

No hay motivo para censurarle, porque sobre gustos no hay nada escrito.

* *

Leo:

«En París ha sido detenido un individuo que, haciéndose pasar por un príncipe ruso, estafó 500.000 francos.»

Bueno; él será un cualquiera que se fingió un elevado personaje, pero no se puede negar que la estafa es de príncipe.

Como si dijéramos: ¡de primera categoría!

Pepe Estraña.

EL TAJO

(NUESTRO GRABADO)

Cerca del Tajo, en soledad amena,
De verdes sauces hay una espesura
Toda de yedra revestida y llena
Que por el tronco sube hasta la altura.

(GARCILASO.)

Pero no es siempre el Tajo ese poético río que nos canta el poeta, el destinado á reflejar como clarísimo espejo, ya la histórica ciudad, ya la pintoresca vega, el que tiene tantas leyendas y tantas historias; mejor dicho, una sola leyenda muy larga y una sola historia muy grande; el que, cuando manso, apacible y rumoroso, se desliza suavemente por entre su aurífera arena; sino que, unido tanto tiempo á Toledo, conocedor como nadie de sus

glorias pasadas, de sus grandezas que ya sólo se recuerdan, parece que, unas veces las ve con calma y las comenta con quietud, y otras las recuerda dolorido y se enfurece al ver á lo que quedó reducida su compañera. Así le vemos en el invierno cuando reinan los temporales, cuando los álamos de sus orillas no son más que esqueletos que le miran desfavoridos, temiendo que los confunda en su turbión, que, impresionado por las lastimosas ruinas, por la espantosa decadencia, por la postración de muerte de la que tuvo tanta vida, sale furioso, sin que su cauce baste á contener tanto furor, amenaza la vega, exhala quejidos lastimeros cuando al bajar vertiginoso por las presas se revuelve soberbio y espumoso.

En cambio, al llegar la primavera, todos los furros y exaltaciones se convierten en una calma apacible y tranquila, el río ve á Toledo y en su ruina y en su desgracia, admira la belleza que le ha quedado, deslízase despacio, y, en su tersa superficie, refléjalo todo, y, cuando sale, risueño y alegre, sus orillas ya están verdes y frondosas, los álamos que temieron desaparecer en la inundación, se mecen con la brisa, y al revolver sus hojas muestran su plateado revés, el río que fué guerrero turbulento y alborotador, es ya un poeta soñador y alegre, antes miraba á Toledo por el lado de las tristezas, ahora la mira por el lado de las alegrías; y, cuando en los días de sol, las tranquilas aguas reflejan el cobalto del cielo, la esmeralda del follaje y los argentados toques de las hojas que se revuelven, su belleza no puede describirse, hay que verla, pero aún aumenta esa belleza cuando la tersura de sus aguas, interrumpida por el animal que lo cruza, por la piedra que cae, por la ligera brisa que lo agita, se resuelve en ondas circulares y concéntricas, hace vacilar á la alameda que refleja, como ebria de alegría y se ríe la naturaleza toda al mirarse en el espejo.

C. García-Valiente.

INVERNAL

NIEVE QUE ABRASA

La límpida nieve
ya cubre la sierra,
y de ella vestidos están los arbustos
que llenan lo espeso de la áspera selva.

¡Qué triste está el cielo!

¡Qué densa es la niebla!

¡Qué amargos los cantos que lanzan las aves
que de frío mueren en las ramas secas!

¡Qué solo está el bosque!

¡Qué mustia la tierra!

¡Qué ajadas las flores que el cierzo marchita,
tronchando con furia sus hojas más bellas!

¡Qué fría es la nieve,

la nieve que hiela!

.....

.....

Ya, ingrata, olvidaste
tus dulces promesas;
la nieve, la nieve del frío desprecio
inunda tu alma y abrasa mis venas.

¡Qué triste es mi vida!

¡Qué grande es mi pena!

¡Qué amargos los cantos que lanza mi lira,
que tiene ya rotas sus sonoras cuerdas!

¡Qué sola está el alma!

¡Qué sola la dejas!

¡Qué ajadas las flores de mis ilusiones,
que con tu desprecio volaron deshechas!

¡Qué ardiente es la nieve,

la nieve que quema!

Miguel de San Román.

Valladolid.

ALFONSO XIII

Según vemos en el *Gil Blas*, de París, el joven monarca D. Alfonso XIII, á las felicitaciones que ha de recibir de todos los enviados extranjeros con motivo de su próxima coronación, las contestará en sus respectivos idiomas.

Añade el citado periódico que Alfonso XIII posee á la perfección, á más, naturalmente, de la lengua española, el italiano, el francés, el inglés y el alemán.

El rey y sus augustas hermanas han leído todos los dramas de Goethe, de Schiller y del poeta

austriaco Grillparzer. La predilección de Alfonso XIII por estos autores hace que el alemán que habla tenga un sabor muy clásico.

En cuanto á los autores antiguos, el Rey de España, gusta de los poetas clásicos latinos, sobre todo de Horacio, algunas de cuyas odas ha traducido en verso castellano.

Su afición por los idiomas no impide al joven monarca estudiar con provecho las matemáticas la historia y el dibujo.

Por lo que dice á los *sports*, Alfonso XIII es un jinete consumado, y en la esgrima de sable y de florete sobresale mucho.

En la fotografía ha llegado á ser un verdadero maestro.

Termina el *Gil Blas* con estas palabras: «La educación de Alfonso XIII puede servir de modelo. De pocos hijos de familia puede decirse otro tanto».



UNA REUNION

Notable por todos conceptos fué la de la noche del domingo de Piñata en casa de los señores de Alvarez Ancil: tanto más cuanto que fué improvisada.

De carácter puramente familiar y con el plausible objeto y casi único de que aquella fuera una grata sesión de música, nadie se cuidó ni se fijó siquiera al acudir á la cariñosa invitación de los señores de la casa, en si había de irse de más ó menos etiqueta; ni aquello era un baile, ni tenía pretensiones de *soiré*.

Canto y piano eran los atractivos de la reunión, y en este particular, las distinguidas personas que allí se reunieron salieron complacidas, y lamentando que no haya en Toledo más costumbre de reunirse á menudo familias y elementos que harían la vida mucho más agradable.

Cantó la Srta. Adela Aragonés como los propios ángeles, que dirían los artistas de zarzuela en jerga teatral; cantó de una manera admirable la romanza de *El cabo primero*, el vals italiano *Parlá, Fru-Fru* y muchas cosas, y todo bien; voz extensa, bien timbrada, gusto, afinación; dicho está, como los propios ángeles.

Tocó Purificación Hernando como toca una profesora de piano del Conservatorio de Madrid, si ha hecho á conciencia su carrera artística.

Tocó también de inimitable manera, con ejecución y mucho gusto la Srta. Asunción Mejuto, profesora de Madrid, como la anterior.

Cantó Carmen Alvarez, sustituyendo á su hermana Asunción que se hallaba enferma de la garganta, y las horas con aquellos valiosos elementos, transcurrieron velozmente.

Los señores de Alvarez Ancil obsequiaron á los contertulios espléndidamente.

Y se bailó ¿cómo no, habiendo piano y muchachas y muchachos reunidos?

A las tres de la madrugada terminó tan gratísima reunión.

CANTARES BATURROS

Ayer la saqué á mi burra
del cuerpo una *sandijuela*;
¡rediez! qué bicho más flaco
se paice al maestro de escuela.

Da suelta á ese gorrion
que coló por la ventana,
pus sabemos los baturros
que eres tú buena pajára.

Maña, ya sé que m'olvidas
porque no tengo fortuna...,
m'has dejao el corazón
lo mismo que una aceituna!

Hi traido en mi burrico
una remesa de cera;
buena falta nos hacía,
aquí estamos á dos velas.

Cuando paso por tu puerta
siempre me sucede algo;
algunas veces tropiezo,
pero, chiquia, nunca caigo

Es güena la boticaria,
y superior la alcaldesa...
pus la sobrina del cura
es rigular, no es maleta.

Anda diciendo tu madre
que tengo mala cabeza;
¡quién se volviera *arraclán*
para picala en la lengua!

Teodoro E. Guzmán.

LA PIÑATA

Las postrimerías de la locura del Carnaval, después de tres días de descanso necesarios para reponer fuerzas, tienen lugar en las noches del sábado y todo el día del domingo.

El Centro de Artistas celebró su segundo baile de máscaras, tan concurrido como el del martes, sin aquel estorbo que inutilizaba el salón sin adornarle y con más luz en la parte del escenario, que estaba casi á oscuras en la noche del primero.

El mismo bullicio y alegría, fueron la nota simpática de la noche, con la diferencia, que en el primero pasó aquella serena y espléndida, y en el segundo, alguna pequeña nube estropeó el hermoso celaje que siempre cubrió el salón de Rojas repleto de bellas toledanas.

Los salones *Echegaray*, *Garcilaso* y *Romea* celebraron también bailes en la noche del sábado sin que en ninguno de ellos ocurriese nada notable.

En la Plaza de Toros se celebró el último el domingo, con regular concurrencia á pesar de lo desapacible de la tarde.

Por la noche, tanto en los salones en donde se celebró baile el sábado, como en el público del Teatro de Rojas, siguió reinando la mayor expansión, terminando unos y otro muy cerca de la madrugada, sin el menor contratiempo.

NOTA AGRÍCOLA SEMANAL

EL MANTILLO Y LOS ABONOS ARTIFICIALES

Existe la creencia de que los abonos químicos alteran la naturaleza del terreno, hasta el punto de que, habiéndolos usado una vez, hay que seguir usándolos todos los años, por lo que sólo debe recurrirse á ellos cuando la fertilidad de la tierra está agotada, porque en este caso constituyen el medio para llegar al fin de levantar cosechas siquiera medianas, y no hay entonces más remedio que emplearlos ó dejar el terreno sin labrar. Esta creencia proviene, según parece, de que algunos agricultores eminentes han dicho que «ciertos» abonos químicos destruyen el mantillo. Von Eries, que ha hecho una larga serie de pruebas en los terrenos bajos de Holanda, combate esa teoría afirmando haber encontrado tanto mantillo en tierras abonadas continuamente por espacio de varios años con abonos químicos, como en otras colindantes que se han abonado siempre con abono de establo.

La explicación que se hace de los resultados obtenidos en esas pruebas, no es nueva, sino la misma del por qué se recomienda la rotación de las siembras cultivando á periodos regulares plantas que dejan mayor residuo de raíces y hojas á fin de que quede en el suelo una buena cantidad de materias orgánicas para mejorar sus condiciones químicas.

En cuanto al mantillo que los abonos químicos pueden destruir, ocurre preguntar si es simplemente las materias orgánicas ó si se incluyen también las substancias llamadas humatos.

Si los abonos químicos aceleran la descomposición de las materias orgánicas, es evidente que aceleran también la formación de los humatos y lejos de perjudicar, son benéficos: mas para que rindan todo el beneficio de que son capaces, es preciso proveer á las tierras en que se echan, de suficiente cantidad de materias orgánicas, para que obren en ellas formando mayor cantidad de humatos.

El mantillo no es de por sí alimento para las plantas, sino que el alimento lo constituyen el ácido fosfórico, el nitrógeno, y la potasa en primer lugar, y hasta cierto punto, también la magnesia y otros elementos contenidos en los humatos. La tierra arable puede contener 66 por 100 de humatos en 70 por 100 de mantillo, lo mismo que 6 por 100 de los primeros en 40 por 100 del segundo; pero por lo general, se puede dar como regla que la cantidad de humatos es la mitad de la del mantillo, y aun cuando se sabe que la cantidad de esto contenida en la tierra varía mucho según las circunstancias, no se ha podido averiguar todavía cuál es la proporción más ventajosa para el buen desarrollo de las plantas, pues el exceso puede perjudicar tanto como la falta.

Es indudable que existen abonos químicos que aumentan directamente la cantidad de mantillo y de humatos; pero, por lo general, no se compran con ese objeto, pues que el labrador se puede proveer de materias orgánicas de otro modo con menos gasto, como es, por ejemplo, añadiendo á su pila de abono, paja, hojas y otros desperdicios.



El número de *Blanco y Negro* correspondiente á esta semana es digno en un todo de las brillantes tradiciones de la más interesante de las revistas ilustradas españolas. Dedicando á la actualidad preferente espacio, publica una información extensa del Carnaval madrileño, con fotografías de las carrozas, comparsas y máscaras premiadas en el concurso del Retiro; la reciente ascensión del globo Santos Dumont en Montecarlo; el nuevo material de trenes expresos de la Compañía del Mediodía. El número se completa con magníficas planas en color de Carlos Vázquez, Souto, Varela, Regidor, etc., y artículos y poesías de los más notables escritores.

**

De gran interés para los aficionados es el número 263 del popular semanario taurino, *Sol y Sombra*, correspondiente al jueves 13 del actual.

Contiene, entre otros trabajos, la Crónica taurina, por Pascual Millán; amplias informaciones de las corridas efectuadas en México y Lima, con preciosas instantáneas, y un curioso artículo referente al infortunado ex-matador de toros conocido en la afición por *Don Gil*, con retrato del mismo.

El número va encerrado en una linda portada del notable artista F. R. Segura.

**

Nuevo Mundo publica esta semana un número que le coloca á la altura de los mejores de su clase en España y en el extranjero. Lo forman veinticuatro páginas de ellas cuatro en colores, y el resto dedicado á artículos literarios y cómicos de *Mandano*, condesa del Castellá, M. Soriano, Joaquín M. del Pozo, Laso de la Vega y Taboada, con ilustraciones de Estevan, Vila Prades, Pinar Díaz, Verdugo, Mota; una historieta de Cilla; retratos de la princesa Ratazzi, Necedal, Llorens, Schuabs y Adelaida Ristori, é informaciones completísimas de los festejos del Carnaval en Madrid, de la comedia *Las vírgenes locas*, del reconocimiento del príncipe D. Carlos como comandante del regimiento de Asturias, y el cuarto pliego de las sensacionales *Aventuras del Agente Holmes*.



El sábado próximo, á las seis de la tarde, dará una conferencia pública en el Salón de Mesa el señor inspector de primera enseñanza de esta provincia, D. Rafael Torromé, sobre el tema siguiente: «Filosofía del lenguaje».

Aunque la conferencia es dedicada principal-

mente al Magisterio, podrán asistir á ella cuantas personas gusten escucharla.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la Sra. D.^a María de Asunción de la Cabareda y Cabareda, esposa de nuestro particular amigo el arquitecto municipal D. Juan García Ramírez.

Al mencionado señor y demás familia de la finada, les enviamos nuestro pésame.

Agradecemos en lo mucho que vale la distinción que con esta Redacción ha tenido el dignísimo alcalde D. Venancio Ruano, remitiendo seis tonos de pan para los pobres, del recogido á los panaderos por carecer del peso reglamentario. Socorrimos con ellos á verdaderos necesitados.

También le quedamos obligado al Sr. Gómez de Nicolás, director de *La Idea*, por el envío de un bono de un kilogramo de pan, con motivo de la celebración del 11 de Febrero, fecha de la proclamación de la república.

Hoy hace un año falleció el que fué nuestro buen amigo y decano del Colegio de Abogados de Toledo D. Manuel Nieto de Silva, y obligado tributo es en el primer aniversario de su sentida muerte dedicar un recuerdo á su memoria que perdurará por largo tiempo á todos los que tuvimos la fortuna de tratar á tan esclarecido varón, que dejó entre nosotros un vacío difícil de llenar por las excepcionales cualidades que constituían su carácter.

Reciba su familia en esta fecha nuestro reiterado pésame, y Dios dé á ella largos años de vida para rogar por el que fué siempre cariñoso padre y amante esposo.

Ayer se celebró en el convento de reverendos padres carmelitas, una Misa de aniversario por el eterno descanso de su alma, la que estuvo muy concurrida.

El sábado estuvo en esta capital el capitán general del distrito Sr. Moltó, girando una visita de inspección á la Fábrica de Armas, Academia y Zona de Reclutamiento, quedando altamente satisfecho de cuanto vió.

De aquí pasó á Ciudad Real, en cuyos periódicos de aquella capital recibidos ayer, leemos que ha sido, el general Moltó, objeto de grandes agasajos. El Ayuntamiento celebró un gran banquete en su obsequio y el comercio todo cerró sus establecimientos improvisando grandiosa manifestación.

Estamos seguros que algo resultará de todo ello en bien de Ciudad Real.

La Guardia civil del puesto de Corral de Almaguer, ha puesto á disposición del Juzgado de aquel pueblo al vecino Angel Carballo Gómez, de oficio tachuelero, por abusos deshonestos y maltrato cometidos en la niña de nueve años de edad llamada Juana Nadal Mendoza.

En el pueblo de Las Herencias, y con motivo de la fiesta llamada del *Ofertorio*, se trabó una lucha entre varios vecinos en la que salieron á relucir navajas y pistolas haciéndose varios disparos.

De la refriega resultó herido de un balazo en la cabeza José Espinosa por su convecino Julián Sánchez. Con motivo de las detenciones hechas por el alcalde y juez municipal, reina alguna excitación entre las familias de los agresores y los agredidos.

El martes falleció en esta capital nuestro querido amigo el probo empleado en la Diputación provincial D. Emiliano Martín de Eugenio. Reciba su viuda y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Hace unos días se presentó en la Inspección de Orden público una mujer llamada Crisanta Esteban denunciando que había sido maltratada por el guarda de Corral Rubio llamado Mariano Esteban.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

ZOTAL

Poderoso desinfectante. Es el mejor remedio para la glosopeda ó mal de pezuña. No es venenoso ni corrosivo.

LATA DE UN KILO, 3,50 PESETAS

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.—TOLEDO

GRAN HOTEL DEL LINO

SANTA JUSTA, 15.

TELEFONO 259.

RESTAURANT

Almuerzo 3 pesetas.

Comida 3,50 pesetas.

SERVICIO A LA CARTA

Banquetes y *lunchs* á precios convencionales.

Comedor reservado para familias, sin aumento de precios.

RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 14 de Febrero, el premio mayor correspondió al núm. 13.389 y el obsequio de esta Red al abonado D. José Villalba, que entre otros lleva el núm. 389, que coincide con las tres últimas cifras del premio mayor y eligió

La instalación de un timbre eléctrico

que la Empresa tiene anunciado en su lista de obsequios de 1.º de Enero de 1902.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE

Guillermo Lopez

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO CENTRAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

PEDRO DOMEQ

JOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de **PEDRO DOMEQ**

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Nueva, 4 y 6.

THIUCOLINA FOSFATADA MAYO

Antiséptico poderoso de las vías respiratorias y superior en alto grado á las Soluciones creosotadas, carece en absoluto de acción irritante y tóxica, es de agradable sabor y de efectos seguros en la curación de los catarros agudos y crónicos, pulmonares y bronquiales, ronquera, tos ferina y en la tisis. Y para curar los dolores de cabeza usen la **Termino-Neurina Mayo** que es la más recomendada para combatir siempre con éxito la neuralgia, reumatismo, dolores nerviosos y la grippe.

De venta en la Farmacia de Mayo, Santo Tomé, 21, Toledo.

QUINCALLA, B'SUTERÍA, PERFUMERÍA

67, COMERCIO, 69

F I J E N S E

Antes de comprar pueden visitar este local donde encontrarán un inmenso surtido en sombrillas, quitasoles, abanicos, paraguas, corbatas, pañolería de seda, hilo y algodón, manteles y tapetes hule, medias para señora, camisetas y calcetines para caballero y niño, cuellos, puños, guantes, botonaduras, bastones, rosarios, pilillas, pulseras, dijes, peinas, broches para cinturones, neceseres de aseo, cadenas para abanicos, dijes y reloj, devocionarios, petacas, boquillas, tarjeteros, carteras, portamonedas, limosneras, cepillos, plumeros, guitarras, cuadros, espejos, mediascañas para marcos, tulipanes, faroles, piñas y reflectores, maletas para viaje y toda clase de esencias y jabones de olor y objetos de fantasía propios para regalos.

Segundo de Lucas y Compañía

67, COMERCIO, 69.—TOLEDO

GRAN BARATURA EN TODA CLASE DE GENEROS

JUEGO DE 6 CACEROLAS, 5'75 PTAS.

La TOLEDANA

Fábrica de lejía líquida

Precio, 30 céntimos litro.

DEPÓSITO: DROGUERÍA DE MIEDES, Comercio, 33

La lejía líquida sirve para el colado y saneamiento de la ropa blanca y de color.

La lejía líquida sirve para fregar toda clase de vajillas, maderas y pisos.

La lejía líquida se usa en frío y sirven todas las coladoras.

La lejía líquida extrae toda clase de manchas de ropas y maderas, desinfecta y perfuma.

La lejía líquida no perjudica la ropa.

La lejía líquida permite el colado en casa.

Precio, 30 céntimos litro.

DEPÓSITO: DROGUERÍA DE MIEDES, Comercio, 33

¡A beber vino!

no componentes químicos cargados de alcohol industrial, que enferman el hígado, estropean el estómago y trastornan el cerebro.

VINO DE NOBLEJAS

blanco ó tinto, que á 7 y 8 pesetas arroba se sirve á domicilio en

LO INMEJORABLE

16, JARDINES, 16—TELÉFONO 162

Tendréis salud, tendréis alegría y tendréis dinero, porque lo que gastéis en vino lo ahorraréis en medicamentos

Llevad los vinos que consumais al Laboratorio y, comparándolos con el análisis de los nuestros, os convenceréis.

Nada de sales de plomo, cobre ó potasa, ni de fucsinas que contienen arsénico.

VINO PURO ó extracto de uva seleccionados de las grandes bodegas de D. Quintín Escobar, de Noblejas, ó de los inmensos almacenes de Goytia Hermanos de *Ferez de la Frontera*.

	Botella.	Ptas. Cts.
VINOS ESPECIALES DE NOBLEJAS		
Ajerezado.....	1	
Gloria, para consagrar.....	1	50
Electra, para enfermos.....	2	50
Gotas alpinas, para bodas.....	3	
VINOS DE JEREZ		
Añejo.....	4	
Soleras Pedro Ximénez.....	5	
Criaderas moscatel.....	6	
Pedro Alcántara, 1820.....	25	
Manzanilla fina.....	2	
Idem olorosa.....	2	50
Idem superior.....	4	
Amontillado criaderas.....	3	
Idem FÍGARÓ incomparable.....	3	50
Idem Solera.....	4	
Idem Quijote.....	4	50
Idem Néctar.....	10	

Cognac legítimo de uva, desde 5 á 25 pesetas botella.

Aguardientes destilados con aparatos modernos y vinagres de yema, desde 4 á 40 pesetas arroba.

Géneros higiénicos, géneros para la salud del consumidor.

Probadlos una vez y os convenceréis, y cuando os ofrezcan vinos baratos no olvidéis que lo barato es caro.